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2.2       ΙΣΟΔΥΝΑΜΑ ΚΛΑΣΜΑΤΑ
                Ασκήσεις  σχ. βιβλίου  σελίδα  40

1.

Συμπλήρωσε τα παρακάτω κενά 

(α)  Δύο κλάσματα λέγονται ισοδύναμα όταν …………..

(β)   Αν ισχύει  
[image: image141.emf]7
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,  τότε οι όροι  α, β , γ , δ  συνδέονται με τη σχέση ………

(γ)   Ανάγωγο λέγεται το κλάσμα που…………..

(δ)   Ομώνυμα λέγονται τα κλάσματα που ………….

(ε)   Ετερώνυμα λέγονται τα κλάσματα που …………

(στ) Αν διαιρέσουμε και τους δύο όρους ενός κλάσματος με τον ΜΚΔ τους, τότε το
        κλάσμα γίνεται …………….

Προτεινόμενη λύση 

(α)   Δύο κλάσματα λέγονται ισοδύναμα, όταν  εκφράζουν το ίδιο τμήμα ενός
        μεγέθους ή ίσων μεγεθών 
(β)   αδ = βγ 

(γ)   Ανάγωγο λέγεται το κλάσμα που δεν μπορεί να απλοποιηθεί, δηλαδή ο ΜΚΔ
       των όρων του είναι η 1 

(δ)   Ομώνυμα λέγονται τα κλάσματα που έχουν τον ίδιο παρονομαστή 

(ε)   Ετερώνυμα λέγονται τα κλάσματα που έχουν διαφορετικούς παρονομαστές 

(στ) Αν διαιρέσουμε και τους δύο όρους ενός κλάσματος με τον ΜΚΔ τους, τότε το
        κλάσμα γίνεται ανάγωγο 

2.

Να εξετάσετε ποια από τα κλάσματα είναι ισοδύναμα 

(α)  
[image: image2.wmf]2
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,  
[image: image3.wmf]18
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         (β)  
[image: image4.wmf]3
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,  
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 ,        (γ)  
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 ,  
[image: image7.wmf]30
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 ,         (δ)  
[image: image8.wmf]13
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,  
[image: image9.wmf]26
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Προτεινόμενη λύση 

(α)  Για τα χιαστί γινόμενα έχουμε ότι :  2(27 = 54 = 3(18   άρα  είναι   
[image: image10.wmf]2
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 = 
[image: image11.wmf]18
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(β)  Επίσης  3( 2 = 6 ≠  1( 4  = 4    άρα είναι  
[image: image12.wmf]3
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 ≠  
[image: image13.wmf]1

2


(γ)  Ομοίως βρίσκουμε ότι   
[image: image14.wmf]7
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 ≠ 
[image: image15.wmf]30
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   και   (δ) 
[image: image16.wmf]13
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[image: image17.wmf]26
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3.
Να μετατρέψεις κάθε ένα από τα παρακάτω κλάσματα σε ισοδύναμό του με παρονομαστή το 100 

(α)  
[image: image18.wmf]3
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 ,         (β) 
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 ,         (γ) 
[image: image20.wmf]4
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 ,         (δ) 
[image: image21.wmf]5
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 ,         (ε) 
[image: image22.wmf]60
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Προτεινόμενη λύση 

(α)  Επειδή  100: 4 = 25  έχουμε ότι   
[image: image23.wmf]3
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(β)  Ομοίως  
[image: image26.wmf]8
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  ,            
(γ)  
[image: image29.wmf]4
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[image: image30.wmf]45
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(δ)  
[image: image32.wmf]5
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 =  
[image: image33.wmf]550
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[image: image34.wmf]250
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(ε)  Για το κλάσμα  
[image: image35.wmf]60
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  μας συμφέρει πρώτα να το κάνουμε ανάγωγο και μετά να συνεχίσουμε όπως παραπάνω 
ΜΚΔ ( 60 , 75) = 15   τότε     
[image: image36.wmf]60
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[image: image39.wmf]420
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[image: image40.wmf]80
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4. 

Να μετατρέψεις τα παρακάτω κλάσματα σε ισοδύναμα  με παρονομαστή το 3

(α) 
[image: image41.wmf]10
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 ,            (β) 
[image: image42.wmf]50
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 ,             (γ) 
[image: image43.wmf]18
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Προτεινόμενη λύση 

(α)   Επειδή    6:3 = 2,  έχουμε   
[image: image44.wmf]10
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 = 
[image: image45.wmf]10:2
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 = 
[image: image46.wmf]5
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 (β)  Ομοίως   
[image: image47.wmf]50
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 = 
[image: image48.wmf]50:10
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 = 
[image: image49.wmf]5
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 και 
(γ)                  
[image: image50.wmf]18
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 = 
[image: image51.wmf]18:9
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 = 
[image: image52.wmf]2
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5.

Να τρέψεις το κλάσμα  
[image: image53.wmf]2

3

 σε ισοδύναμο με παρονομαστή  (α) το 6 ,   (β) το 15
Προτεινόμενη λύση 
(α)  
[image: image54.wmf]2

3

= 
[image: image55.wmf]22
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 = 
[image: image56.wmf]4
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   και    (β) 
[image: image57.wmf]2
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= 
[image: image58.wmf]25
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[image: image59.wmf]10
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6.
Να συμπληρώσεις τα κενά ώστε να προκύψουν ισοδύναμα κλάσματα 

(α)  
[image: image60.wmf]2
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 = 
[image: image61.wmf]22
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  ,          (β) 
[image: image62.wmf]..
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 = 
[image: image63.wmf]9
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 ,         (γ) 
[image: image64.wmf]14

4

 = 
[image: image65.wmf]..
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 ,             (δ) 
[image: image66.wmf]48
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= 
[image: image67.wmf]..
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Προτεινόμενη λύση 

Στα ισοδύναμα κλάσματα τα ‘ χιαστί’ γινόμενα πρέπει να είναι ίσα. 
(α)  Αφού   3 ( 22 = 66 ,   ο αριθμός που λείπει θα είναι ίσος με   66 : 2 = 33 

       Επομένως έχουμε 
[image: image68.wmf]2
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 = 
[image: image69.wmf]22
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(β)  Αφού 5( 9 = 45 ,   ο αριθμός που λείπει θα είναι ίσος με   45 : 15 = 3 

      Επομένως έχουμε 
[image: image70.wmf]3
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 = 
[image: image71.wmf]9
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(γ)  Ομοίως   
[image: image72.wmf]14
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= 
[image: image73.wmf]70

20

   και 
(δ)  
[image: image74.wmf]48
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 = 
[image: image75.wmf]32
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7.

Να απλοποιήσεις τα κλάσματα    (α) 
[image: image76.wmf]25
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 ,           (β) 
[image: image77.wmf]12
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 ,          (γ) 
[image: image78.wmf]32
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Προτεινόμενη λύση 

(α)  ΜΚΔ (25 , 30) = 5   άρα   
[image: image79.wmf]25
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 = 
[image: image80.wmf]25:5

30:5

 = 
[image: image81.wmf]5
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(β)  ΜΚΔ (12 , 9) = 3     άρα   
[image: image82.wmf]12

9

 = 
[image: image83.wmf]12:3

9:3

 = 
[image: image84.wmf]4
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(γ)  ΜΚΔ (32, 56) = 8    άρα   
[image: image85.wmf]32

56

 = 
[image: image86.wmf]32:8

56:8

 = 
[image: image87.wmf]4
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 8.
Να βρεις ποιο από τα κλάσματα είναι ανάγωγο 

(α)  
[image: image88.wmf]32

30

 ,           (β)  
[image: image89.wmf]15

14

,             (γ)  
[image: image90.wmf]51

16

 ,             (δ)  
[image: image91.wmf]26

50


Προτεινόμενη λύση 
(α)  ΜΚΔ(32,  30) = 2    άρα το κλάσμα  
[image: image92.wmf]32

30

  δεν είναι ανάγωγο 

(β)  ΜΚΔ(15,  14) = 1    άρα το κλάσμα  
[image: image93.wmf]15

14

  είναι ανάγωγο

(γ)  ΜΚΔ(51,  16) = 1    άρα το κλάσμα  
[image: image94.wmf]51

16

  είναι ανάγωγο

(δ) ΜΚΔ (26,  50) = 2    άρα το κλάσμα 
[image: image95.wmf]26

50

  δεν είναι ανάγωγο
9.

Να γίνουν ομώνυμα τα παρακάτω κλάσματα 

(α) 
[image: image96.wmf]3
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 και  
[image: image97.wmf]7
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 ,               (β) 
[image: image98.wmf]7
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 και 
[image: image99.wmf]3
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,                 (γ) 
[image: image100.wmf]11
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και 
[image: image101.wmf]7

12


Προτεινόμενη λύση 

[image: image140.emf]3
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(α)  ΕΚΠ( 5 , 9) = 45  ακόμα  45 : 5 = 9   και  45: 9 = 5  άρα 
                                  και 
(β) ΕΚΠ ( 8 , 10) = 40  και 40 : 8 = 5  και 40: 10 = 4 άρα 

(γ) ΕΚΠ ( 3 , 12) = 12  και 12 : 3 = 4  και 12: 12 = 1 άρα

10.

Τοποθέτησε ένα ‘x’  στην αντίστοιχη θέση                                    Σωστό          Λάθος 

(α) Το κλάσμα 
[image: image102.wmf]10

25

 απλοποιείται με το 5                                           
[image: image103.wmf]Ä

               
[image: image104.wmf]d


(β) Το κλάσμα 
[image: image105.wmf]3

5

 είναι ανάγωγο                                                       
[image: image106.wmf]Ä

               
[image: image107.wmf]d


(γ) Αν το κλάσμα 
[image: image108.wmf]x

8

 τραπεί σε ισοδύναμο με παρονομαστή 24                      
      ο αριθμητής θα είναι διπλάσιος του x                                         
[image: image109.wmf]d

               
[image: image110.wmf]Ä


(δ) Αν πολλαπλασιάσουμε τον αριθμητή και τον παρονομαστή      
      ενός κλάσματος με το 4 το κλάσμα θα γίνει 4 φορές 
      μεγαλύτερο                                                                                 
[image: image111.wmf]d

                
[image: image112.wmf]Ä


(ε) Το κλάσμα 
[image: image113.wmf]18

522

 απλοποιείται με το 6                                        
[image: image114.wmf]Ä

                
[image: image115.wmf]d


(στ) Ένα ανάγωγο κλάσμα είναι πάντα μικρότερο του 1                 
[image: image116.wmf]d

                
[image: image117.wmf]Ä


(ζ)   
[image: image118.wmf]0
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 = 
[image: image119.wmf]0
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(η) 
[image: image122.wmf]23
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= 
[image: image123.wmf]203
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[image: image125.wmf]d

                
[image: image126.wmf]Ä


(θ) 
[image: image127.wmf]3
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= 
[image: image128.wmf]60
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[image: image129.wmf]Ä

                
[image: image130.wmf]d


(ι) 
[image: image131.wmf]5

5

=
[image: image132.wmf]41

41

                                                                                          
[image: image133.wmf]Ä

                
[image: image134.wmf]d


(ια) Το κλάσμα 
[image: image135.wmf]α + β

1

 είναι πάντα ίσο με α + β                               
[image: image136.wmf]Ä

                
[image: image137.wmf]d
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